

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

**Año VII**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 22 DE SEPTIEMBRE DE 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En correspondencia de Administración ó nombre de la Redacción, y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 311

## FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA COMITÉ PROVINCIAL

Con motivo de un viaje inopinado hecho á París para asuntos particulares por el compañero Perezagua, y no habiendo tenido tiempo hábil para consultar con las Agrupaciones, este Comité ha otorgado sus poderes á dicho compañero para que le represente en el Congreso internacional.

Como la delegación del compañero Perezagua no ocasiona ningún desembolso á la Federación, cree este Comité que será acogido este acuerdo favorablemente.

Bilbao, 20 de septiembre de 1900.—Por acuerdo del Comité: TORIBIO PASCUAL, secretario.—ALVARO ORTIZ, presidente.

## La salud pública.

No sirve ocultar, por pueriles temores de alarma, que la salud pública en Bilbao se halla seriamente comprometida: la estadística, con la lógica abrumadora de sus guarismos, así lo hace patente.

Decíamos en el número anterior, tomando la noticia de un periódico local, que durante la primera decena del presente mes se registraron en el Juzgado municipal de esta villa 76 nacimientos y 85 defunciones. ¿Qué mejor prueba que ésta para demostrar que Bilbao se halla, con respecto á condiciones higiénicas, en un estado deplorabilísimo?

Hace no poco tiempo que la viruela y el tifus se ceban en una gran parte del vecindario, principalmente—¡claro está!—en los barrios habitados por la clase trabajadora. Bien porque los médicos particulares no dan parte de los casos que ocurren, bien porque el servicio de desinfección no se realiza con el rigor debido por insuficiencia de personal, bien por otra causa cualquiera, el caso es que esas enfermedades epidémicas, lejos de decrecer, se propagan de un modo asombroso.

No hay higiene, no hay policía sanitaria, no hay nada que garantice la salud. Ropas procedentes de personas que padecen enfermedades contagiosas son llevadas á los lavaderos públicos, donde dejan gérmenes morbosos que fácilmente van á parar á la parte sana del vecindario.

La ría es también continuo foco de infección. Hay momentos en que los malos olores que de ella se derivan hacen irrespirable la atmósfera. Debíó sanearse este verano, cuando reinaron los grandes calores, y nada se hizo; debíó evitarse el abuso de los dueños de minas cuyos lavaderos arrojan aguas sucias al Nervión, y no hubo poder humano ni divino que lo consiguiese. El actual gobernador civil prometió, á raíz de la toma de posesión de su cargo, estudiar el remedio de este mal de los lavaderos, y hoy es el día en que nada ha hecho, que sepamos, con respecto al particular.

Para atenuar los malos efectos que todo esto produce no hay arbolado que regularice la atmósfera, ni hay casas baratas en que los trabajadores puedan vivir con alguna holgura, ni hay la conveniente inspección de comestibles y bebidas; todo,

todo se descuida en materia de higiene. Aparte de las enfermedades epidémicas, hay un mal terrible que hace en la población, y sobre todo en la población pobre, verdaderos estragos. Este mal es la tuberculosis.

Se ha hablado de establecer un sanatorio para tuberculosos de la clase desheredada, y la idea no ha llegado, por lo visto, al período de madurez. Nosotros, aunque encontramos plausible el propósito de fundar ese centro de curación, dijimos ya que era más importante no descuidar las causas que producen la tuberculosis; pero ni se hace nada por evitar las causas ni se hace nada por evitar los efectos.

En la sesión que el Ayuntamiento celebró el miércoles dijo el alcalde, señor Celada, que la Junta local de Sanidad se había ocupado detenidamente de poner remedio al estado nada satisfactorio en que hoy se halla la salud pública en Bilbao. Mucho tiene que hacer esa Junta si trata de obtener resultados provechosos, porque muchas son las causas que determinan las enfermedades que en esta villa tienen terreno abonado. Pero si su empeño consiste en hacer algo bueno, algo que cumpla con la necesidad sentida, debe estudiar, después de poner los medios de concluir con las enfermedades epidémicas reinantes, el medio de atajar, en cuanto se pueda, las causas que producen muchas enfermedades endémicas.

Porque no hay efecto sin causa.

## NOTAS SEMANALES

El autor de un artículo que publicó hace días *El Porvenir Vasco* se condolea del trabajo excesivo que realizan los muchachitos encargados de repartir á domicilio el enorme número de despachos que diariamente se reciben para Bilbao en la «Red Interurbana de Teléfonos».

Pero, lejos de dar un recorrido á la empresa que los explota tan inhumanamente, pide á los directores de los tranvías que les concedan pasaje gratis.

Con lo cual trata de beneficiar, no á los muchachitos precisamente, sino á los empresarios de la «Red».

En la cual no caerán seguramente los directores de los tranvías.

Ha fallecido el obispo de Segovia, que fué quien pronunció desde el púlpito, con ocasión de la guerra de Cuba, las palabras siguientes:

Si necesario fuese, la Iglesia fundiría las campanas y los vasos sagrados y desprenderá de las imágenes las joyas para salvar la patria y contribuir á la defensa de la honra nacional.

Palabras muy oportunas que causaron sensación; pero como eran palabras, el viento se las llevó.

Leo:

En la corrida celebrada hoy en Mora de Toledo, Valentín estuvo superlativo. Un toro le enganchó, causándole una herida de pronóstico reservado en la clavícula derecha.

¡Superiorísimo!

¡Vamos, se conoce que se dejó enganchar con mucho arte!

En la última sesión celebrada por la Diputación provincial pidió el señor Ur-

quiza que á los ordenanzas que se admita en adelante en aquella corporación, se les exija que sepan el vascuence.

Y lo pidió así porque hace poco presencié el hecho de que algunas personas de Ondárroa y un ordenanza no se entendían á causa de no saber éste el vascuence y tuvo él que servir de intérprete de lenguas.

Pues mejor sería exigir á los ondarreces que van á la Diputación que aprendan el castellano.

O nombrar intérprete provincial al señor Urquiza.

¡Otro milagro, otro!

Al regresar á Celanova varias personas que habían ido á las fiestas de Villanueva con ofrendas á la Virgen, estalló una fuerte tormenta, y una descarga eléctrica mató á dos de los devotos é hirió gravemente á cuatro.

Pero no hay que apurarse.

Porque de esos devotos será la vida eterna.

Dice un periódico que una mujer ha dado á luz con toda felicidad en Orduña dos varones y una hembra, y que los recién nacidos han sido bautizados con los nombres de Jesús, María y José.

Si el marido está atendido

á un jornal, y mal se ve,

eso diría el marido:

—¡Jesús, María y José!

En Málaga está muy alarmada la gente por haberse recibido allí, procedentes de Barcelona, varias partidas de harinas adulteradas que producen diabetes y que contienen un 33 por 100 de sulfato de barita y polvo.

Si se lo comunican ustedes al señor Ugarte, no lo va á creer.

Porque lo que él dice:—El comercio es honrado.

Pero la capa no parece.

Leo con sorpresa en un periódico local:

El ayudante del Laboratorio municipal ha comunicado á la Alcaldía que el individuo que falleció de viruela en una casa de la calle de las Cortes fué conducido al cementerio por una mujer.

Esto es nebuloso y requiere una explicación.

Porque se presta á comentarios muy dolorosos.

Los productos obtenidos durante el mes de agosto último por la empresa del ferrocarril de Bilbao á Portugalete han superado en 26.969,88 pesetas á los obtenidos en igual período de tiempo del año anterior.

Y á los empleados... que los aplaste una máquina.

## LA DEMOCRACIA

### DEL PORVENIR.

La Democracia es incompatible con la división de los hombres en clases. En las sociedades donde hay pobres y ricos, explotados y explotadores, esclavos y tiranos, miserables y opulentos; en las sociedades cuyo orden social debe ser sostenido por el cañón y la bayoneta, el soldado

y el cura, el esbirro y el gendarme, la palabra Democracia es una mentira grosera, una burla sangrienta lanzada por los potentados y ociosos, por los inútiles de la colmena social, al pueblo que trabaja y sufre, al pueblo esclavo que inclina mansamente su cerviz bajo el yugo secular de la opresión económica y la tiranía política.

El burgués de hoy es el aristócrata de antaño, el señor feudal de la Edad Media; es el mismo patricio romano, el espartano griego; goza del mismo privilegio, del mismo derecho sin deberes, del mismo poder ilimitado. Es el gobierno de pocos sobre muchos, de la infima minoría sobre la inmensa mayoría; en una palabra, es la continuación de la aristocracia.

Declarar libre al hombre políticamente y condenarle á la esclavitud económica, es crear una dualidad peligrosa, una perturbación continua del orden social tan deseado y defendido por la burguesía. Es ahí donde estriba el error más grande de la revolución burguesa del 89.

El esclavo de la antigüedad y el siervo de la Edad Media lo eran política y económicamente; no había dualidad ninguna.

El proletariado moderno es libre políticamente, tiene todos los derechos del ciudadano libre, puede elegir sus representantes, intervenir en la administración pública; pero es esclavo económicamente; debe vender sus fuerzas para ganar su pan cotidiano, y de ahí nace la lucha moderna, la lucha entre el proletariado y la burguesía, la lucha entre el capital y el trabajo, la lucha por la libertad completa, y se abre la ancha vía hacia la Democracia verdadera.

El siglo que muere nos deja una enorme herencia, que será bien utilizada y aprovechada por el siglo que nace.

Los descubrimientos científicos en el campo biológico y en el sociológico; los maravillosos inventos industriales; el dinamismo sustituyendo al locomotor; el telégrafo y el teléfono sin hilos, han revolucionado las creencias y las costumbres. La brújula de las sociedades modernas se ha orientado hacia otras regiones; el ideal religioso ultraterrestre ha cedido lugar á un ideal terrestre humano—el ideal de la igualdad económica y política de los pueblos—; el vil y bajo egoísmo individual huye ante el altruismo colectivo, y la verdadera democracia, sin clases ni castas, sin miseria ni opulencia, sin sangre ni lágrimas, inaugura su era de Paz y Trabajo, de Arte y de Ciencia, para todos los seres humanos.

El siglo que muere cierra una época lúgubre y sangrienta de la historia humana. Con él muere lo imbécil y lo perverso, lo malo y lo feo; con él concluyen los odios infernales y las venganzas terribles é implacables. Y en el claro horizonte del siglo que nace, aparece gallardo y majestuoso el Sol del porvenir, el Sol de las Democracias venideras, donde cada uno vivirá para todos, y todos para cada uno, y entonces se cumplirá la profecía del inmortal Isaías: «Por magistratura te daré la Paz; por gobierno, la Justicia; no se oirá más el ruido de los llantos; quien edifique una casa vivirá en ella; quien plante un huerto comerá sus frutos. No se edificará más para que otro goce, ni se plantará para que otro consuma.»

Y si la noche era larga y tenebrosa, el día será brillante y magestuoso, y las sombras del pasado huirán pavorosas ante

la luz del Porvenir, y las oligarquías de los privilegiados serán barridas por la Democracia del pueblo y para el pueblo.

E. DICKMANN.

VELOCES

Los peregrinos.

*Los vi marchar en derechura al santuario de la Virgen de Begoña con el escapulario sobre los hombros. Eran gentes del pueblo, humildes, incapaces de levantar la vista del suelo. Iban llevados como rebaño de corderos.*

*Seres degenerados, sin alientos en su alma para rebelarse contra las injusticias sociales, lamiendo el látigo de la explotación que los azota, no tuvieron inconveniente en aceptar la farsa que se les hacía representar.*

*Se olvidaron de aquellos hermanos suyos, dignos, conscientes, que luchan por el mejoramiento de toda una clase, mejor de toda la Humanidad, y ni siquiera se avergonzaron del papel servil que desempeñaban en el acto religioso.*

*No, no debieron llevar sobre sus hombros el escapulario del devoto. Debieron llevar otra cosa.*

*¡Una albarda!*

O.

EXPLOTACIÓN INICUA

Es tal la frecuencia con que ocurren accidentes desgraciados en la línea ferrea de Bilbao á Portugalete, que creemos un deber nuestro llamar la atención de las autoridades para que se imponga á la empresa explotadora el correctivo á que haya lugar.

En el número anterior hablamos de un accidente que ocurrió en la estación de Portugalete y que ocasionó desgracias personales. Hoy tenemos que hablar de otro que ocurrió el domingo último en Olaveaga y que dió lugar á que un maquinista muriera en el acto y resultaran con heridas más ó menos graves otros varios empleados.

¿Cuál es la causa de estos accidentes? La excesiva codicia de la empresa, que no repara en que sus empleados tengan ó no tengan aptitud para los cargos que desempeñan con tal que se sometan á las duras condiciones de trabajo que se les imponen.

No hace mucho tiempo que ocurrió una huelga en la susodicha línea. Los empleados que entonces tenía la empresa, cansados de sufrir los abusos que con ellos se cometían, constituyeron una Sociedad de resistencia para defenderse contra la codiciosa explotación de que eran objeto. Enterada la empresa de los propósitos de sus empleados, despidió al que más se significaba en los trabajos de organización de la Sociedad, y esto dió origen á que estallase la huelga.

Los empleados hicieron entonces una reclamación de mejoras para volver al servicio; pero la empresa, dispuesta á no transigir, admitió nuevo personal sin fijarse bien en si era éste competente para las funciones que tenía que desempeñar. El caso para ella era echar por tierra los propósitos de los empleados reclamantes.

Desde entonces anda así el servicio en el ferrocarril de Bilbao á Portugalete, y desde entonces no se puede viajar con ninguna tranquilidad por esa línea.

Pero ¿cómo es posible que el personal con que hoy cuenta la empresa pueda cumplir bien, si además de no estar acre-

ditada su idoneidad tiene que realizar una jornada excesiva de trabajo?

Triste es que las víctimas del choque ocurrido el domingo en Olaveaga hayan tenido ese premio de la traición que hicieron á los antiguos empleados; pero más triste es que el público tenga su vida á merced de un personal inhábil y á merced de una empresa que sólo se cuida de repartirse buenos dividendos cuando llega la liquidación.

¿Y ha de seguir esto siempre así á ciencia y paciencia de las autoridades?

¿Qué hace el gobernador civil? ¿Qué hace el ministro señor Gasset?

LA IGLESIA

Largos siglos de dominación lleva la Iglesia. Nada eficaz ni permanente hizo nunca por los pobres.

Sus Francisco de Asís, Juan de Dios, Vicente de Paul y los muchos hombres que hoy venera en sus altares y que tan grande amor demostraron á sus semejantes pobres y desvalidos, ó realizaron una obra puramente personal de abnegación sublime, ó fundaron instituciones de caridad que en nada han alterado las consecuencias horribles de las desigualdades económicas.

El estado social, que la Iglesia pudo modificar cuando tuvo poder para ello, sigue hoy siendo fundamentalmente el mismo que antes de la aparición del cristianismo. Hoy hay señores y esclavos.

Mas he aquí que los esclavos se revelan y la Iglesia ve lo que había visto en tantos siglos, y predica la caridad y ensalza el trabajo.

La caridad siempre la predicó; ¿cuándo dejó de haber hambrientos y ahitos sobre la tierra?

El trabajo siempre lo consideró como cosa vil, como un castigo impuesto al hombre por su pecado. Dios arroja del Paraíso al primer hombre y le condena al trabajo; Dios se hace hombre y para más humillarse nace en un pesebre y en una familia de carpinteros; cuando los creyentes quieren infligirse mortificaciones duras y envilecedoras que los ensalcen á los ojos de Dios, se imponen en los conventos el trabajo personal...

¡La caridad, que denigra, ensalzada por la Iglesia; el trabajo, que ennoblece y engrandece al hombre, envilecido!

La Iglesia ha sido impotente para extender á todos el bienestar. Pone el Paraíso en otra vida.

El Paraíso está delante de nosotros, no en otra vida, sino en ésta, y llegaremos á él por el trabajo y por nuestro propio esfuerzo.

J. J. MORATO.

Los anarquistas.

Se han distinguido siempre estos elementos por un odio irreconciliable á la organización de los obreros en sociedades de resistencia y á todo aquello que revelase disciplina. Para ellos todo lo que fuera ajustar el pensamiento ó aspiraciones de los obreros al cumplimiento de un reglamento confeccionado por los mismos obreros, no era otra cosa que un atentado contra la libertad individual. Nada de acatar acuerdos recaídos en las asambleas, nada que estuviera sujeto á la disciplina y al buen orden dentro de las sociedades, podía exigirse á estos elementos, que sólo ingresaban en las organizaciones con el firme propósito de desbaratarlas.

Sus procedimientos, groseros en extremo, llegaron á darles en alguna ocasión el resultado que apetecían. Recuerdo que al salir de una asamblea, donde, con ocasión de una calumnia bien urdida, casi habían llegado á las manos los reunidos, los ácratas, llenos de satisfacción, exclamaban: ¡Así es como deben ser las asambleas!

Combatían sin sosiego á los hombres

del Partido Socialista, por ser éstos los únicos que propagaban el principio de asociación, y llegaron á divulgar groseras calumnias contra los que desempeñaban cargos dentro de las sociedades. Mas no sólo era éste su ruin empeño: la Unión General de Trabajadores, constante pesadilla que les traía inquietos, no era, según los ácratas, sino una rémora para los obreros que se acogían en su seno; todos los medios les parecían buenos para combatirla, y no reparaban en emplearlos por innobles que fuesen.

Mas como la razón y la realidad de las cosas se abren paso fácilmente por doquiera, de poco sirvieron los entorpecimientos que los anarquistas pusieron á las organizaciones obreras, pues éstas, merced al incesante trabajo de los socialistas, que supieron deshacerse de tal carcama, llegaron á desarrollarse, lentamente, sí, pero con firmeza, y la Unión General de Trabajadores, tiene hoy en sus filas una cirra de proletarios que jamás hubieran soñado los anarquistas, quienes, con su desatinada conducta, han hecho sólo que los obreros los hayan conocido y se separen de ellos como de una peste.

Sin embargo, enamorados aún de su táctica, tratan todavía de separar á los obreros del buen camino, y con ello dar un golpe de muerte á la Unión General de Trabajadores. En cualquier sitio se les ve promover la disidencia dentro de las sociedades, fundando otras nuevas, separadas de los Centros Obreros, y hoy es la sociedad ácrata de obreros en madera de Barcelona, que tratan de federarse nacionalmente; otro día los albañiles, también ácratas, de Madrid, convocando á un congreso amplio; y así en todas partes, los anarquistas, disidentes ó expulsados de las organizaciones, tratan de hacer todo el daño posible á la organización y, por ende, á los obreros que aprovechan el campo que la ley les deja libre para hacer algo más llevadera su vida de explotación y de miseria.

A juzgar por los síntomas, diríamos que los anarquistas se mueven bajo aquel lema de los titulados hijos de Loyola: «divide y vencerás».

Bien conocidos son sus propósitos: la destrucción, sólo la destrucción es su lema, y los trabajadores que amen de veras la organización tienen el deber de combatirlos sin descanso. ¡Ay de aquellos que, dejándose arrastrar por la precipitada pendiente no procuran asirse á un punto de apoyo que les ponga á salvo de caer en el abismo!

A la vista tenemos ejemplos que pueden aclarar dudas, y los resultados de la Unión General de Trabajadores bien los conocen las organizaciones obreras. Trabajar por su engrandecimiento es obligación de todos cuantos fian en este axioma del inolvidable Carlos Marx: «La emancipación de los trabajadores, ha de ser obra de los trabajadores mismos.»

PELAGRE.

Empleados que no cumplen.

En la sesión que el Ayuntamiento celebró el miércoles de la semana anterior, al dar cuenta la Comisión de Fomento de la dimisión del ayudante de obras, señor Fort, el compañero Carretero, teniendo en cuenta que es excesivo el personal facultativo afecto á dicha Comisión, propuso que se amortizase la plaza.

Nada más acertado que dicha proposición, por más que el señor Alonso Allende sostuviera lo contrario, pues Bilbao paga relativamente más ingenieros, arquitectos, ayudantes y sobrestantes que París, y, sin embargo, el resultado no se ve, pues la dirección de obras particulares absorbe á esos funcionarios la mayor parte del tiempo, sobre todo al señor Epalza, que no se limita á trazar planos y hacer el replanteo de esta clase de obras él solo, sino que en ocasiones lleva consigo deli-

neantes, sobrestantes y camineros á quienes paga el pueblo «soberano».

Esto lo hemos visto repetidas veces en distintas obras; y, si los dueños de ellas quisieran, podrían decir algo acerca de tales abusos.

Al personal facultativo de obras del Ayuntamiento nunca le falta algún trabajo particular, porque ¡ay de los propietarios si no le encomendasen á él la dirección de las obras! Como no sean personas de gran arraigo no les faltarán entorpecimientos y gabelas.

Consecuencia de esto es que en todas las obras del Municipio haya sobrestantes auxiliares, los que también barren para adentro.

Y esto pasa y no hay quien ponga límite á tal modo de perjudicar los intereses municipales.

H. F.

LO QUE DEBE HACERSE

Cuenta una leyenda india que á un hombre se le cayó una perla al mar; para encontrarla, cogió un balde y se puso á sacar agua y verterla en la orilla. Trabajó así sin sosiego, y al séptimo día le entró miedo al espíritu marino de que concluyese el hombre por desecar el mar y le entregó la perla.

Si nuestro mal social—la opresión del hombre por el hombre—fuese el mar, entonces esa perla que hemos perdido valdría la pena de sacrificar la propia vida para agotar el océano de ese mal. El espíritu del mundo se espantaría y se sometería más pronto que el espíritu marino. Pero el mal social no es un mar, sino una fétida fosa de basura que nosotros mismos llenamos cuidadosos con nuestras inmundicias.

Bastaríamos nada más que despertar, comprender lo que hacemos y no amar más nuestras inmundicias, para que ese mar, que es obra nuestra, se desecase al punto.

Y entonces poseeríamos esa perla inestimable de la vida fraternal, humana.

LEÓN TOLSTOI.

Municipalidades

Como la tarde estaba soñolienta y los asuntos daban poco juego, no hubo un edil que levantara el gallo ni un presidente que soltara el perro. Nadie se desmandó. Todos se hallaban tranquilos, taciturnos, circunspectos; y si habló algún edil, fué dando muestra de que á reñir no estaba muy dispuesto. Ugarte no hizo abuso de palabras, Febo (Agustín) callóse como un muerto... Fué una tarde aburrida en sumo grado. ¡Pero no adelantemos los sucesos!

Proponía la Comisión de Fomento las condiciones bajo las cuales podía concederse á don José María Echevarría el permiso que solicitaba para abrir una galería de reconocimiento y extracción de productos mineros en las Ollerías Altas.

El compañero Carretero manifestó que como está habitada la parte baja del sitio en que ha de hacerse la galería, era conveniente que se hiciesen frecuentes reconocimientos facultativos para evitar las desgracias que pudiera ocasionar un hundimiento. Dijo además que tenía conocimiento de otras galerías que habrán de abrirse, aunque de ellas no se habla en el informe, y que debía obligarse al señor Echevarría á que las hiciese por su cuenta.

El señor Alonso Allende contestó que la galería que se trataba de abrir era de poca importancia y que para otros trabajos de más empeño hay una ley de policía de minas que obliga á atenerse á condiciones determinadas.

Y se aprobó el informe teniéndose en

cuenta las manifestaciones del compañero Carretero.

La misma Comisión proponía que al inaugurarse las escuelas de las Ollerías pasase á prestar en ellas sus servicios de portera-barrendera la actual de Ibaizábal, y en este edificio la de las escuelas de Marzana, nombrándose para la vacante que resulte á Teresa Zárate, viuda del barrendero muerto por asfixia en una alcantarilla de la Gran Vía.

El señor Ugarte dió gracias á la Comisión de Fomento por haberse adelantado á la de Gobernación en dar un puesto á la viuda del barrendero muerto.

El señor Alonso Allende dió á su vez también las gracias al señor Ugarte por sus frases de reconocimiento, y dijo que la viuda susodicha era acreedora al cargo que se le ha dado por hallarse verdaderamente necesitada.

El compañero Carretero se mostró también satisfecho de que se hubiese realizado ese acto de justicia, y pidió que se diese un cargo por el estilo á la viuda de un empleado que murió asistiendo á enfermos variolosos.

Y se aprobó el informe, teniéndose también en cuenta las indicaciones del compañero Carretero.

La Comisión de Gobernación proponía la adquisición de material para el servicio de desinfecciones, cuyo gasto ascenderá á 1.154,75 pesetas, y que se facultase al efecto á la Comisión informante.

El señor Arluciaga dijo que le parecía bien lo propuesto por la Comisión y que se debía facultar á ésta para la adquisición, no ya sólo de los materiales que pedía, sino también de otros extraordinarios. Añadió que debía adquirirse grandes cantidades de cloruro de cal para la desinfección de alcantarillas.

El señor Ugarte agradeció la confianza con que se honraba á la Comisión y prometió que ésta haría cuanto estuviera de su parte.

El presidente, señor Celada, manifestó que la Junta municipal de Sanidad se había ocupado con atención en lo que respecta á la epidemia variolosa y á los medios de combatirla.

El señor Langa dijo que en los barrios en que se cierne la epidemia hay prevención contra las vacunaciones y que para evitarlo convenía hasta pagar dinero á los vecinos pobres que estén necesitados de ese medio profiláctico. Añadió que la vacunación debía hacerse diariamente.

El compañero Cerezo propuso que una vez que se quería autorizar á la Comisión en la forma que se había indicado, se la autorizase también para el aumento de personal de fumigaciones, ya que era necesario en los actuales momentos.

El presidente dijo que lo propuesto por el señor Langa con respecto á la ampliación de vacunaciones constaba ya en los acuerdos de la Junta de Sanidad, y que con referencia al estímulo metálico y á la ampliación del personal de fumigaciones, debía dejarse ambas cosas á la iniciativa de la Comisión.

Se acordó así y se aprobó el informe.

La misma Comisión presentaba el acta de recepción provisional y la liquidación de las obras de movimiento de tierras y canalización de las calles de Uribarte, Gran Vía, etc. (obras de saneamiento de la villa), y proponía su aprobación y el abono al contratista de las obras, don José Uribasterra, del saldo de 10.897,34 pesetas que resulta á su favor.

El compañero Carretero manifestó que el adoquinado se hacía en tal forma, que se hundía á la presión de los carruajes, y excitó á la Comisión á que exigiese que las tierras que sirven de lecho al adoquinado se apisonasen debidamente para que no ocurrieran hundimientos. Añadió que le había llamado la atención que fuesen obreros del Municipio los que se ocupaban en los trabajos, pero que después había sabido

que los contratistas los habían pedido por carecer de personal y pagaban al Ayuntamiento lo que le correspondía.

Contestó el señor Ugarte que trasladaría al ingeniero-director las indicaciones del compañero Carretero.

Y se aprobó el informe.

Dióse cuenta de otro de la Comisión de Hacienda proponiendo la emisión de 2.000 obligaciones del empréstito municipal al tipo de 99,50 por 100, mediante subasta pública, con objeto de atender á los gastos afectos á obras de nueva construcción y saneamiento, concediendo intervención en esa clase de operaciones á los agentes de Bolsa y corredores de comercio para los efectos reglamentarios.

El compañero Carretero dijo que el Ayuntamiento de Bilbao gozaba de un crédito casi inacabable, y que, por lo mismo, debían emitirse las obligaciones á la par, con lo cual ganaba el Municipio un medio por ciento. Concluyó manifestando que no era partidario de los empréstitos; pero que reconocía la necesidad de éste.

Contestó el señor Urigüen que se dejaba margen, siguiendo precedentes, para que los que tomen parte en el empréstito puedan mejorar el tipo, que puede pasar de la par, como á veces ha ocurrido.

Y el informe fué aprobado, y... bastante hemos hablado.

## A los marineros y fogoneros

DE LA MARINA MERCANTE

Hacíase necesaria la constitución de una Sociedad de vuestro oficio mediante la cual pudierais poner un freno á la desmedida explotación de que sois objeto. Sentíase tanto más esta necesidad, cuanto que después de los infinitos vejámenes que con vosotros se cometen, gentes á quienes maldito si les importa un bledo vuestras desdichas, han pretendido adormecer vuestras energías, organizándoos en colectividad de resistencia que no tiene de tal más que el nombre. Entidad obrera donde no esté practicada la democracia, donde el deseo de mejoramiento de los asociados no inspire todos sus actos, tiene que estar condenada á eterna inanición, arrastrando una vida lánguida, sin que jamás emane de ella algo beneficioso á los intereses de los asociados.

Para obviar todos estos inconvenientes, ha sido celebrado en el Centro Obrero de Bilbao una reunión preparatoria con el fin de constituir una Sociedad genuinamente de resistencia, habiéndose aprobado el reglamento, el cual será sometido en breve á la sanción gubernativa, y nombrado una Junta interina encargada de realizar todos los trabajos para dar cima á la empresa.

Propónese esta Sociedad atraer á su seno el mayor número de individuos dedicados á la navegación, para poder así constituir en España una asociación fuerte y poderosa de individuos dedicados á las rudas faenas del mar; empresa difícil, pero que á fuerza de constancia y contando con elementos necesarios en muchos puertos, piensa llevar á feliz término.

Seguramente que no escaparán á la penetración de los iniciadores las dificultades con que indudablemente han de tropezar; pero si no desmayan en la obra, si persisten como hasta aquí, el más brillante éxito coronará sus esfuerzos.

Y vosotros, marineros, fogoneros, paleros, cocineros, todos los que en las pesadas labores del barco contribuís con vuestro esfuerzo al acrecentamiento del capital de vuestros explotadores, acudid á la asociación como un solo hombre, que con la unión, sólo con ella, conseguiréis hacer más llevadera vuestra condición de asalariados; sacudid la apatía que os domina, desechad vanos prejuicios, y no pasaré mucho tiempo sin que toquéis los resultados ventajosos que os reportará la asociación con vuestros compañeros de infatigable.

A la asociación, pues; nada de vacilación; fuera necios temores; alejad de vosotros la suspicacia y el recelo y con la cabeza erguida, como deben tenerla los obreros dignos, acudid presurosos al llamamiento que se os hace y así conseguiréis que las exigencias de nuestros tiranos se estrellen ante la fuerza potente de la Asociación.

H. V. ZABALA.

## CARTA DE ERANDIO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En asamblea celebrada en el mes de abril por la Agrupación Socialista de esta localidad se acordó dirigir una solicitud al Ayuntamiento pidiendo la provisión de la plaza de mélico titular para la clase trabajadora; mas, cumplido el acuerdo, no hubo contestación afirmativa ni negativa.

Después de dar el secretario del Ayuntamiento lectura de dicha solicitud, dijo el alcalde que la barriada estaba bien provista de médicos—siete según él—y con dos parteras autorizadas. Sin embargo, no conocemos á ninguno de esos médicos, si se hace abstracción de unos doctores ingleses que son particulares, y podemos asegurar que para el pueblo obrero no hay ninguno.

Añadió el alcalde que el escrito partía de una entidad política y que el Ayuntamiento era administrativo, por lo cual no podía tener éste en cuenta lo pretendido en la solicitud. La salida no deja de ser de pie de banco.

Dijo también el alcalde, apeándose por las orejas, que bastantes disgustos tuvo el anterior médico, ya difunto, por parte de los socialistas, quienes le hacían objeto de sus censuras. Censuras hubo para él, sí; pero obedecieron á que este médico no asistió á un parto so pretexto de estar rendido por la fatiga, cuando en realidad el po que estuvo en el desempeño de su cargo no asistió á seis enfermos.

¿No recordará el actual alcalde y médico entonces que á un vecino de esta barriada que fué á llamarle apuradamente le contestó que no estaba asalariado con él y que no iba? Prueba de que no se hallaba el pueblo bien provisto de médicos.

¿Se puede saber qué uso tiene la cantidad consignada en el presupuesto municipal para sueldo de mélico titular?

Conteste quien sepa y quiera. Vuestros y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

15 de septiembre de 1900.

## A los obreros del muelle.

II

No pensaba ocuparme hoy en lo que voy á exponer á los lectores de este semanario; pero los acontecimientos de la semana pasada me obligan á ello.

Existen en el Muelle dos bandos de obreros y una gran tirantez de relaciones entre uno y otro, la cual puede ser causa de algún conflicto. De sentir sería.

Con ocasión de la huelga última, los burgueses consiguieron dividir á los obreros en dos bandos: uno de ellos, poco numeroso, que se halla bajo su dominio, y otro, numeroso, que sigue ocupando su puesto en la Sociedad de resistencia, y el cual es despreciado cuando no hay exceso de trabajo para el primero.

Los del primer bando se hallan conformes con percibir cuatro pesetas de salario, mientras los del segundo no están conformes con percibir cinco, porque saben muy bien que merecen más.

A consecuencia de esto han ocurrido varios incidentes. Al terminarse la huelga, preguntó en buenas formas uno del segundo bando á otro del primero qué jornal ganaba y contestó el otro malamente algo que no venía al caso. Tras de aquella contestación pasó á la amenaza, y tras de

la amenaza iba á pasar á los hechos, de tal modo, que á no haber tenido serenidad el primero para abalanzarse al otro y sujetarle, hubiera recibido el disparo de un arma de fuego.

En el momento fueron detenidos los dos; los cachearon, y además del arma de fuego, ocuparon al que trataba de agredir, un arma blanca, mientras al otro sólo le encontraron las mufecas para esposarle.

En otro incidente ocurrido la pasada semana resultó que uno del segundo bando reclamaba á cierto número de individuos del otro una cantidad que, á su entender, le pertenecía, y lo que le perteneció fué irse á su casa con la ropa que vestía hecha trizas.

En otro incidente, según tengo entendido, ocurrió que uno del primer bando hirió con un carro de los que se usan en el Muelle á otro del segundo; hubo algunas palabras, y á continuación el ofensor hizo todavía una demostración que no fué del agrado de los individuos del segundo bando. Uno de éstos le dió entonces varios golpes, y hoy se hallan dichos individuos, uno en el Hospital y otro en el hotel Larrinaga.

A poco llegó el jefe del primer bando diciendo todavía á los suyos que cuando salgan de casa ya saben cómo tienen que salir y que no tengan cuidado, porque él responde.

Y el que tiene el honor de escribir estas líneas no se cansa de recomendar la calma á los que componen la Sociedad.

¡Qué diferencial!

T. ITURBURU.

## CARTA DE DEUSTO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Varias veces salió á relucir en las correctas de los que mangonean este Municipio y administran este pueblo; pero el resultado ha sido nulo, porque no procuran enmendarse esos caballeritos aunque se lo mande el Sursum-Corda.

No hemos, sin embargo, de desistir por esto de nuestra campaña, y hoy vamos á ocuparnos en un asunto de gran importancia para la salud del vecindario de Deusto.

Hay en este pueblo un sólo lavadero—que más bien parece una bañera—en el cual lavan todas las vecinas de la cuesta y las de Olaveaga. El agua no será abundante ni mucho menos; pero, en cambio, tiene la ventaja de estar casi siempre sucia y poderse cortar con un cuchillo; como que no se muda más que una vez cada semana y se utiliza las veinticuatro horas del día.

Teniendo en cuenta que en el pueblo hay epidemia de viruela y al lavadero van á parar las ropas de los enfermos, y teniendo en cuenta que hay también otras enfermedades contagiosas, puede comprenderse fácilmente el daño que producirá á la salud pública el hecho que denunciámos. Cualquiera diría, al ver que aquí quedan vecinos sanos, que nadie se muere hasta que Dios quiere.

Y no se crea que este pueblo no puede estar mejor servido de lavaderos, porque habrá pocos sitios donde se pueda encontrar más abundancia de aguas; pero como «nuestros» ediles manchan poco sus ropas y tienen pozos en sus huertas y jardines, poco les importa que á los trabajadores de esta vecindad los lleve Pateta.

Aparte del lavadero, que ya por sí solo es un verdadero foco de infección, hay además vecinos poco escrupulosos que en sus alcobas y camarotes tienen conejos, gallinas y palomas en abundancia, sin que la autoridad municipal intervenga para evitarlo.

Después de llamar la atención del gobernador civil sobre estos hechos, nos dirigimos á los obreros de Deusto para señalarles la conveniencia de que manden al Municipio, cuando llegue el caso, á ver-

daderos representantes suyos que sepan hacerles justicia.

Vuestros y de la causa obrera,  
VARIOS VECINOS.

18 septiembre 1900.

## DE AQUI Y DE ALLI

### Bilbao

Sabemos que después de terminarse las sesiones del Congreso internacional de París, y de regreso a España, visitarán esta provincia los compañeros Pablo Iglesias y Antonio García Quejido, delegados respectivamente del Partido Socialista Obrero y de la Unión General de Trabajadores de España.

Con tal motivo se celebrarán en Vizcaya separadamente reuniones de propaganda socialista y societaria.

El lunes próximo, á las siete y media de la noche, conmemorarán con un té en el café de Murga (Plaza Nueva) los obreros de la tipografía y ramos anexos el cuarto aniversario de la reorganización de la Sociedad de su oficio.

El precio del billete es el de 60 céntimos, con opción á 50 de gasto.

Son depositarios de los billetes los recaudadores de las imprentas y el recaudador general y hasta las siete y media de la noche del lunes pueden recogerse aquéllos en el café de Murga.

Al acto, que promete estar animadísimo, están invitadas las Sociedades obreras de esta villa.

Malos vientos corren para los que fueron traidores en las últimas huelgas.

El domingo fueron apiastados dos maquinistas del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, murieron uno en el acto y otro después, y el martes le tocó el turno á un cantero navarro, á quien una piedra le rompió el cráneo en la obra en que se hallaba trabajando.

Compasión para ellos.

En la reunión celebrada anteanoche por la Sociedad de Peluqueros-barberos, se acordó someter á la aprobación de los maestros una proposición reglamentando las horas.

La Sociedad Tipográfica, en su última junta general, aprobó la gestión de la recaudación y designó á los compañeros Paulino Estévez y Félix Ascaso para que desempeñen los cargos de vocales que se hallaban vacantes.

La Sociedad de Caldereros ha votado 15 pesetas para los huelguistas Carpinteros y Ebanistas de Oviedo.

Se nos ha denunciado un abuso que con tres vendedoras de frutas cometieron el domingo último dos guardias municipales en la Plaza Vieja del Mercado.

Después de haber recogido dichas vendedoras sus bancos y su mercancía del sitio que ocupaban para concluir de hacer sus ventas á la salida de la iglesia de San Antón, se acercaron á ellas los dos guardias municipales y á fuerza de empujones las hicieron ir cargadas á la casa galera, donde á cada una de ellas le exigieron una peseta de multa.

Tratándose de tres pobres mujeres que trabajan honradamente para ganar el pan de cada día, la conducta de los guardias resulta condenable, y sobre ella llamamos la atención de quien pueda corregir el abuso. Porque bueno que se castigue á quien falta, pero nunca con la violencia.

Nuestros correligionarios de la Agrupación de Alicante felicitan por su excarcelación á los compañeros preso con motivo de la huelga de Altos Hornos.

Así lo manifiestan en comunicación que tenemos á la vista, y si no lo han hecho antes ha sido por extravío del paquete de nuestro periódico en que se daba la noticia.

Quedan complacidos nuestros correligionarios agradeciendo en lo que vale su amistad.

El martes regresaron á Bilbao los compañeros Perezagua y Egaña (Vicente), que fueron á Zaragoza, en representación de la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya, á tomar parte en el Congreso de asociaciones de este oficio que tuvo lugar en dicha capital la semana pasada.

### Gallarta.

La Sociedad cooperativa de consumo «La Hormiga de Ortuella» celebrará mañana, á las tres de la tarde, una reunión pública en Gallarta, con el fin de establecer en este pueblo una sucursal.

En el acto, que es de interés para los trabajadores, y sobre todo para los trabajadores de las minas, tomará parte un compañero de Bilbao.

### Santander.

La Sociedad de obreros curtidores, de Santander, domiciliada en el Centro Obrero, desea sostener relaciones con las Sociedades del mismo oficio de España.

La correspondencia deberá dirigirse al secretario, Benito Reybel, Animas, 12.

### Gijón.

Han sido puestos en libertad bajo fianza los individuos de la Junta Directiva de la Sociedad de Artes Gráficas preso á consecuencia de la publicación de un manifiesto en abril último, cuando ocurrió la huelga de tipógrafos.

Sigue la huelga que sostiene la Sociedad constructora de camas (en organización).

El jueves se habrán reunido todas las Juntas Directivas de las Sociedades para tomar acuerdos sobre la huelga.

No es cierto, como se ha dicho por la Prensa, que los dueños de la fábrica de camas «Forjas del Llano», que dieron origen á la huelga, hayan cerrado su establecimiento y se hayan dado de baja en la contribución. Lo que ocurre es que se quiere amedrentar con estos rumores á los huelguistas para que cedan en su actitud.

Pero esto no se conseguirá y menos si se practica con ellos la solidaridad.

### Oviedo.

Es muy probable que la huelga que sostienen los trabajadores en madera sea resuelta favorablemente para éstos dentro de poco tiempo.

Algunos trabajadores que fueron reclutados por los patronos en Astorga y Villafranca del Bierzo han hecho causa común con los huelguistas.

Los patronos, en vista de los perjuicios que se les están ocasionando, se hallan dispuestos á ceder á las reclamaciones de sus obreros, cuyo espíritu de solidaridad es excelente.

El Comité de la Agrupación Socialista de Oviedo acordó invitar al Comité del Centro Obrero á que organice una jira para el día 23, como protesta contra las corridas de toros, y publique una hoja con el mismo objeto.

### Vigo.

Para los marineros-pescadores ha terminado el paro forzoso á que les obligaron los armadores durante más de un mes.

Los obreros y las obreras de las fábricas de conservas y salazón, han pasado del paro forzoso al paro voluntario.

En vista de que el paro forzoso no tuvo razón alguna de ser, al querer comenzar de nuevo el trabajo el lunes pasado los fabricantes, los obreros les han hecho saber que no cogerán las herramientas hasta que no les abonen el tiempo perdido sin justa causa.

Deseamos que obtengan el triunfo de su reclamación, y que hagan comprender á sus explotadores, por segunda vez, que con los obreros asociados no se juega impunemente.

### Zaragoza.

Se ha celebrado en esta capital el anunciado Congreso nacional de Fundidores.

Asistieron representaciones directas de Bilbao, Madrid, Zaragoza, Valencia, Sallent y otros puntos y se recibieron cartas de adhesión de diversas localidades que no pudieron enviar delegación propia.

Fue aprobado el proyecto de Estatutos y que dó, desde luego, constituida la Federación de Moldedores de España.

Se acordó que el Comité Central de la misma reside en Bilbao.

Después de terminarse las tareas del Congreso, el compañero Facundo Perezagua tomó parte en una conferencia socialista que organizaron los correligionarios de Zaragoza, la cual se vió sumamente concurrida.

Nuestro amigo recibió inequívocas muestras de aprobación en todo cuanto expuso.

### Madrid.

Se ha publicado el número 13 de *La Unión Obrera*, órgano de la Unión General de Trabajadores.

En el primer semestre del año actual ha aumentado dicha Federación en 57 secciones y 11.351 federados. Actualmente se compone de 126 secciones y 26.088 federados.

Es un hermoso resultado de la campaña de organización llevada á cabo por nuestros correligionarios y otros obreros amantes del bienestar de nuestra clase.

Para el Congreso internacional de París, las secciones eligieron á los compañeros Antonio García Quejido y Juan José Morato, delegado y suplente respectivamente.

## REUNIONES

### Agrupación Socialista de Erandio.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 6 de octubre, á las siete de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la asamblea anterior.
- 2.º Comunicaciones.
- 3.º Examen de cuentas.
- 4.º Gestiones del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Modo de celebrar el aniversario de su fundación.

## SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos de la delegación de nuestro Partido al Congreso Socialista Internacional que se verificará en París.

Pesetas

Suma anterior... 116,65

### Bilbao

J. Bassari, 1; T. Pascual, 0,25; Nájera, 1,50; A. Martínez, 1; Zugazagoitia, 0,25; Briáñez, 0,50; S. Z., 0,25; Castro, 0,25; R. Bilbao, 1; G. Gregorio, 0,15; Zeñeno, 0,25; Calvo, 0,25; B. Gaiña, 0,50; Bujanda, 0,20; El camarero, 0,50; El otro, 2; F. Merodio, 0,50 Villacampa, 1; V. Hernández, 1; Ibarra, 0,50; Bautista, 0,50; Tío Goyo, 0,40; R. Arriola, 0,50.—Total... 14,25

R. Pérez, 0,25; I. Casero, 0,20; B. Pérez, 0,20; F. Villarreal, 1; C. Beascoechea, 0,50; J. M. Loizata, 0,20; J. Martínez, 0,50; Pastor, 0,30; F. Perezagua, 0,50; J. Lasheras, 0,25; L. España, 0,25; R. Simón, 0,50; F. Marín, 0,50; Segundo Apraiz, 0,20; Un obrero, 0,20; J. Redondo, 0,50; P. Domínguez, 0,25; Peñas Arribas, 0,20; Un desconocido que entregó á Dolores, 0,30; J. Eransquin, 1; L. Magán, 0,30; G. Velasco, 0,50.—Total... 8,60

E. Merino, 0,10; F. Azcue, 0,25; Urbaneja, 0,20; Laydaga, 0,50; Chatarra, 0,10; J. Flores, 0,2; M. Valdes, 0,20; Perezagua, 0,50; G. Barrios, 0,50; D. Ibáñez, 0,25; P. G., 0,20; J. Robles, 0,25; Iturburu, 0,15; Zugazagoitia, 0,25; Prieto, 0,25.—Total... 3,90

### Begoña.

Agrupación Socialista, 3,50; L. Díaz, 0,10; R. Urdagaray, 0,50; T. García, 0,50; M. Santa Marina, 0,10; M. Cuviella, 0,20.—Total... 4,90

### Ortuella.

E. Lafuente, 0,25; P. Guinea, 0,50; R. Rodríguez, 0,25; N. Lozano, 0,25; C. López, 0,25; R. Rodríguez, 0,25; T. Terrazas, 0,25; C. Montes, 0,25; J. M. Uría, 0,25; M. García, 0,25; A. Lafuente, 0,50; Vegas, 0,20; Mari Juana, 0,10; A. Sáez, 0,25; V. R. Catalina, 1; A. Fernández, 0,50; D. Ruiz, 0,25; F. Rubio, 0,25; O. Fernández, 0,25; F. Díez, 0,25; A. Begoña, 0,50; P. Guinea, 0,50; R. Fernández, 1; Agrupación Socialista, 5.—Total... 13,10

### Eibar.

Colecta hecha en la asamblea del día 25 de agosto... 10,20

Total general. 171,60

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41.

## AVISOS

**Agrupación Socialista de Bilbao.**—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tienen este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

**Agrupación Socialista de Dousto.**—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

**Agrupación Socialista de Erandio.**—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

**Agrupación Socialista de Ortuella.**—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cenatro de la tarde.

**Agrupación Socialista de Sestao.**—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación é ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos per-

tenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

**Agrupación Socialista de la Arboleda.**—Este Comité se reúne todos los sábados, á las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena.

**Agrupación de San Julián de Musques.**—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

**Agrupación de Begoña.**—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

**Agrupación Socialista de Gallarta.**—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

**Sociedad de Obreros Caldereros de Vizcaya.**—Los recaudadores y demás compañeros que desempeñan cargos en la Directiva deben tener presente que ésta se reúne los segundos y cuartos domingos de cada mes, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Sestao.

El recaudador de Bilbao estará en el Centro de Sociedades Obreras de esta villa todas las noches, de ocho á diez.

**Sociedad de Canteros de Bilbao.**—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

**Sociedad de obreros Peones en general.**—Se pone en conocimiento de los individuos de esta Sociedad, que habiéndose determinado por la Junta Directiva que tengan lugar sus sesiones los martes á las ocho de la noche, aun cuando sean días festivos, los compañeros pueden avisarse con dicha Directiva para cuantos asuntos deseen.

**Sociedad de Obreros Toneleros.**—La Junta Directiva de esta asociación se reunirá todos los miércoles de cada semana, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

**Sociedad de Pintores.**—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana en el Centro Obrero.

## CORRESPONDENCIA

Güñes.—J. Z.—Recibida 1 peseta hasta fin noviembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 pesetas de F. Fernández, de Ortuella, y remitid la suscripción á la Cooperativa «La Hormiga», de dicho punto.

Gallarta.—P. L.—Recibidas 8 pesetas hasta fin enero 901.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 22,50 pesetas de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 12 pesetas de paquetes de C. López, de Ortuella.

Oviedo.—LA AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 4 pesetas de C. López, de Ortuella.

Zaragoza.—Corresponsal.—Recibí 12 pesetas de paquetes y 6,25 de folletos «Socialismo y Libertad».

Desierto.—Zacarías.—Recibidas 2,25 pesetas de paquetes.

Guarnizo.—A. G.—Recibí 0,75 pesetas para paquetes. Se remite con regularidad.

Oviedo.—LA AURORA.—Remitid una suscripción á la Agrupación de Eibar y dad por recibida 1 peseta.

Valencia.—LA REPÚBLICA SOCIAL.—Idem ídem íd. y dad por recibida 1 peseta.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Id. íd. íd. y dad por recibidas 50 céntimos.

Málaga.—LA UNIÓN SOCIAL.—Id. íd. íd. y dad por recibidas 50 céntimos.

Zaragoza.—EL PORVENIR SOCIAL.—Id. ídem ídem y dad por recibidos 50 céntimos.

Arcental.—C. T.—Recibidas 6 pesetas á cuenta de paquetes.

Palencia.—B. M.—Recibidas 2,40 pesetas á cuenta de paquetes. Se reforma el pedido y los números que dice se le mandaron á su debido tiempo.

La Arboleda.—A. G.—Recibidas 3 pesetas á cuenta de paquetes.

Eibar.—M. V.—Recibidas 2 pesetas hasta fin octubre 900.

## España

### y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hallase de venta en Bilbao en la librería de Ibáñez y O., Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.º al precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

## LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador Miguel Aquino. Precio: veinte céntimos.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeño, Espíritu Santo, 18, 2.º izquierda, Madrid.

Imp. de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial» Bailén, 30, bajo.